

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACION  
PLAZA DE CORPUS, 11  
REDACCION É IMPRENTA  
SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN  
SEGOVIA, mes..... 1 peseta.  
FUERA, trimestre..... 3'50 id.  
NUMERO SUELTO 5 CTS.

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NUMERO 25.

## Privilegios de raza

El ministro de Hacienda, Sr. Besada, ha dictado recientemente una real orden regulando la exacción del impuesto de utilidades en las sociedades anónimas que tienen su domicilio en las provincias vascongadas.

No conocemos el detalle de esa disposición ministerial, ni podemos juzgar de su alcance por las meras referencias que la prensa le consagra.

Pero parece inducirse que el ministro pretende que las sociedades anónimas de las provincias vascas tributen por el impuesto de utilidades en la cuantía en que tributan sus similares domiciliadas en las demás regiones de España.

¿Habrá meditado suficientemente el señor Besada la trascendencia de tal propósito?

Lo que se sabe es que las Diputaciones forales se han reunido en Bilbao, han examinado la real orden, han protestado enérgicamente de sus preceptos y se disponen a impedir que prevalezca. ¿Por qué? Porque infringe lo estatuido en el concierto económico, en ese famoso pacto que, á ciencia y paciencia de la mayoría de la nación, constituye en privilegiadas unas cuantas provincias y casi las exime de las cargas públicas.

Las diputaciones forales hacen muy bien en defender sus privilegios, porque merced á ellos la ciudad de Bilbao ha logrado concentrar en su seno, libres de gravamen, los más importantes negocios industriales que se realizan en el resto de la nación.

Pero el Gobierno haría mucho mejor en sostener á todo trance la disposición ministerial que los vascongados repugnan, porque ya va siendo hora de que se camine en la tendencia de la igualdad tributaria de todas las comarcas.

El concierto económico, no obstante su duración paccionada, está constantemente denunciado por la irritante desigualdad que establece entre los contribuyentes.

Y todo lo que conduzca á mermar los odiosos beneficios que representa, será bien recibido por la inmensa mayoría de los españoles.

## OPOSICIONES EN CORREOS

La «Gaceta» publicó el sábado una convocatoria para cubrir 1.500 plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Correos.

Los solicitantes han de ser españoles, mayores de 16 años, sin exceder de 30 el día 31 de Diciembre próximo, y acreditarán buena conducta y demás condiciones establecidas en disposiciones anteriores.

Las instancias documentadas se entregarán, mediante recibo, en el Registro general de Correos ó en cualquiera de las Administraciones principales, que las cursarán sin demora, cualquier día hábil hasta el 20 de Agosto próximo, á las cinco de la tarde.

Habrà examen previo, que consistirá en dos ejercicios: escrito y oral, comprendiendo las asignaturas de Gramática castellana y lectura, traducción y conversación francesa sobre generalidades del servicio de Correos.

El ejercicio de oposición se efectuará precisamente en Madrid, sobre las siguientes asignaturas: Geografía postal, Geografía postal universal y Legislación.

Los opositores que desean acreditar su conocimiento de la lengua inglesa ó alemana podrán hacerlo constar así en su instancia y practicarán este ejercicio

oral y escrito ante un Tribunal que se constituirá en Madrid.

El examen previo comenzará en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia, Sevilla y León, el día 20 de Octubre, y la oposición el 8 de Noviembre. A los opositores aprobados se les proveerá de un documento en que consta esa censura, que será válida para las oposiciones del mismo año y las del siguiente. Los programas van aumentados.

## La Corte en La Granja

(POR CORREO)

(De nuestro corresponsal)

El martes á las siete de la tarde, saldrá S. M. la Reina doña Victoria para San Sebastián.

Se asegura por gente muy allegada á la corona, que próximamente el 15 de Septiembre regresará la Corte á este Sitio Real, marchando al día siguiente 16 de Septiembre citado, S. M. doña Victoria á Salamanca en automóvil para asistir como reina de la fiesta, á los juegos florales que se están organizando en aquella capital.

Durante esta segunda jornada, se jugarán varias partidas de polo, y en Octubre se organizarán regias cacerías en Rfofrío, así como batidas de faisanes y ciervos en estos jardines.

Parece cosa resuelta, —y esto confirma la segunda jornada á fines de verano— que el batallón de jornada y las fuerzas de alabarderos queden en este Real Sitio.

Las jacas traídas con destino al polo permanecerán en el parque de Balsain hasta el regreso de la corte.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime pasearon por la carretera de Segovia, y la infantita Beatriz, en brazos de su niñera, por los jardines.

El infante D. Fernando ha dado un largo paseo á caballo.

El tiempo calurosísimo, lleva mucha gente á la Alameda, que se ve á todas horas muy concurrida.

El Corresponsal.

18-7-09.

## Ecos de Roma

La vida del Papa

La temperatura relativamente fresca de que se goza en Roma es muy favorable para la salud del Padre Santo.

Todas las mañanas, á las siete, se da un rápido paseo por los jardines del Vaticano. El ascensor le conduce al primer piso. Atraviara á pie la larga galería del Museo lapidario, á cuya extremidad le espera un coche, al que sube para hacerse conducir, generalmente, á la gruta de Lourdes, y después de dar un paseo por la avenida vuelve á sus habitaciones.

En seguida comienzan las audiencias, por las del cardenal secretario de Estado y de los cardenales secretarios ó prefectos de las Congregaciones romanas, viniendo después las de los obispos y demás personajes.

A medio día las antecámaras están generalmente llenas de fieles; se nota que los extranjeros llegan, aun durante los meses de verano; hay entre ellos muchos americanos. El Papa recorre las salas dando á besar su anillo. Estas grandes audiencias se terminan con la bendición apostólica.

Los domingos se verifican las audiencias de los niños de primera comunión.

POR LA PROVINCIA

## Sepúlveda

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, han celebrado los tejedores y descendientes de éstos, su tradicional fiesta en honor de la Virgen, sacando procesionalmente la imagen y celebrando animados bailes por tarde y noche en la Plaza Mayor.

—Debido al llamamiento á filas de la brigada de cazadores, se están desarrollando, tanto en esta villa como en los pueblos limítrofes, escenas desgarradoras, pues la mayor parte de los llamados se encuentran casados, dejando á su desconsolada y querida esposa en unión de algún pequeñuelo, si bien, les llevan en el corazón.

Que la Divina Providencia les conceda salud y suerte, para volver pronto al

lado de los seres para ellos más queridos.

El Corresponsal.

Sepúlveda, 17-7-909.

## La Infanta en Somió

Gijón 18.—La Infanta doña Isabel asistió anoche á la célebre verbena de Somió, adonde fué en un coche del tranvía, profusamente iluminado y adornado con flores.

El público que iba en otros coches aplaudió á S. A., lo mismo que el gentío que se encontraba esperándola en Somió.

El campo donde la verbena se celebraba, que lucía espléndida iluminación, fué recorrido por la Infanta que presenció los bailes del país.

El conde de Revillagigedo ha invitado á la Infanta á una expedición.

## NOTICIAS MILITARES

Cruz pensionada

Al comandante de Artillería don Antonio Padró Grané se le ha concedido la cruz de primera clase del Mérito militar pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su empleo.

Matrimonio

Se ha concedido real licencia al primer teniente de Artillería del 6.º montado don Manuel Martín González de la Fuente, para contraer matrimonio con doña Carmen Vega Blanco.

Mención honorífica

Se ha concedido al comandante de Artillería don Luis Esparza del Campo, por su memoria sobre torpedos y carruajes automóviles.

Practicantes

Se ha dispuesto que los practicantes civiles de Sanidad militar, en expectativa de destino, puedan desempeñar cuando lo soliciten y no haya mozos en espera de colocación las plazas pertenecientes á éstos en las farmacias y laboratorios militares.

Uniformes de los escribientes

Los escribientes militares estaban autorizados para vestir, con ligeras variantes, el uniforme de oficial.

Hecho el cambio de indumentaria, pidieron que se les hiciese extensivo á ellos, y así se ha acordado, subsistiendo, naturalmente, las variantes, que lo diferencian del traje que el oficial viste.

Además se les ha otorgado el uso del espadín.

La real orden se publicará en breve.

## Instrucción pública

Exámenes

Se han verificado los exámenes de fin de curso en las escuelas públicas de Migueláñez, San Martín y Mudrián, Lastras de Cuéllar, Puebla de Pedraza, Montarubio, Vegas de Matute, Fuentespelayo, Valverde, Gemeniño, Aldealengua, Miguel Ibáñez y Duruelo.

Sin exámenes

No se han verificado los exámenes en las escuelas de Arahuetes, San Cristóbal de Cuéllar, Navares de Enmedio, y Ortigosa del Monte.

Maestra no presentada

El alcalde de Moraleja de Cuéllar ha remitido á la junta el título de la maestra nombrada para aquel pueblo, por no haberse presentado á tomar posesión de su escuela.

Recibo de una comunicación

Ha enviado el alcalde de Fuentesmilanos un recibo de una comunicación entregada á don Evaristo Ballesteros, médico de aquella localidad.

Certificación facultativa

El médico de Boceguillas ha remitido una certificación en la cual expone su parecer acerca de la aptitud física para la enseñanza del maestro de Sequera de Fresno.

## Pesas y medidas

La «Gaceta» ha publicado una Real orden con las siguientes disposiciones: 1.º Los fabricantes que venden sus productos sin sujeción á peso determinado y tan solo por el número de artículos están obligados á poseer los aparatos métricos-decimales y las medidas del mismo sistema que el fiel contrasta considere que le son necesarias para

efectuar y comprobar sus compras, con arreglo á lo que determinan el párrafo segundo del artículo 15 y los artículos 17, 20, 21, 23 y 62 del vigente reglamento.

2.º El industrial que sin estar obligado á ello posea un aparato de pesas para fines distintos de los de su tráfico, debe retirarlo de su establecimiento, y, en caso contrario, ha de someterlo á la comprobación periódica, pues con la presencia de dicho aparato debe considerarse probada su necesidad y uso, sin que pueda admitirse excusa en contrario.

3.º El fabricante de naipes que vende éstos por docenas debe estar provisto (como se manifiesta en la primera de estas conclusiones) de los aparatos de pesas y medidas necesarios para sus compras.

4.º El fabricante de saquerío que vende los sacos por ciento ó millares necesita igualmente estar provisto de aparatos y medidas en su establecimiento por las razones educidas en la conclusión 1.ª, y además porque en los contratos que suele hacer para la venta de su mercancía se consignan el peso y dimensiones de los referidos sacos, hallándose, por consiguiente, dentro de las prescripciones del citado artículo 23 del reglamento de pesas y medidas.

EN PINARNEGRILO

## Una niña ahogada

El día 16 de este mes á las tres de la tarde se ahogó en un pozo situado en un huerto de la propiedad de los vecinos de Pinarnegrillo, Calixto Herrero y Petra Tejedor, una niña, hija de estos vecinos, llamada Modesta.

Según informe del médico de aquel pueblo, se cree que su muerte, ha sido debida á un accidente casual.

SAN ILDEFONSO

## Suceso misterioso

Sargento amenazado

Nuestro activo corresponsal en San Ildefonso nos da cuenta de un misterioso suceso ocurrido ayer en aquel Real Sitio.

Encontrándose en el Hotel Europeo un sargento del batallón de jornada, se le presentó un joven de unos 29 años, bien vestido, y amenazando al sargento con dispararle un tiro de revólver, obligó á firmar una carta que previamente le había presentado.

Se ignora el contenido de ésta, y se desconoce también qué relaciones puedan existir entre amenazador y amenazado. Lo cierto es que realizado su intento, el joven desapareció, y el sargento puso el hecho en conocimiento de sus jefes, procediéndose á incoar el oportuno sumario.

Aunque no se sabe qué rumbo tomaría el de la amenaza, se han circulado órdenes á Segovia y á Madrid para su detención.

El suceso, por el misterio que le rodea y la reserva que de él se guarda por el juzgado militar, que en él entiende, es objeto de todas las habillitas y comentarios.

El Corresponsal.

18-7-09.

## Muerte de D. Carlos de Borbón

Varese 18.

Don Carlos sufrió en la madrugada del miércoles último un ataque de apoplejía.

El caso no parecía grave á pesar de que la reincidencia en casos tales suele indicar peligro inminente.

El médico de don Carlos, que venía asistiéndole desde que llegó á Varese, el señor Silvio Grandi, dijo que el ataque era benigno. A pesar de este dictamen, don Carlos comprendió que su fin se acercaba. Inútilmente su esposa doña Berta y la dama de esta señora, la condesa de Mon, procuraban animar el decaído espíritu del enfermo.

Bossolo llegó á Varese en automóvil en la madrugada última. Moretti llegó en tren esta mañana á las ocho.

El doctor Bossolo reconoció en segui-

da á don Carlos y dijo á doña Berta que la enfermedad era irremediable, y que don Carlos moriría hoy. Añadió que tenía su dictamen por definitivo pero que esperaba la llegada de su esclarecido compañero el doctor Moretti, para formar el dictamen y el tratamiento.

Otros tres médicos de Varese, llamados igualmente para que con sus luces contribuyeran á la salvación de don Carlos, opinaron también que la muerte se acercaba y que no había medio de impedir un funesto desenlace.

Inútiles fueron todos los medios de la ciencia, don Carlos había entrado en el período agónico.

A la una de la tarde conservaba la lucidez.

Pidió y obtuvo los consuelos de la religión.

Doña Berta, la condesa de Mon y el señor Zubizarreta, animaban á don Carlos, procurando apartar de él la idea de la muerte.

Don Carlos estaba seguro de que iba á fallecer y pronunciaba palabras de afecto á doña Berta y hablaba de España.

A las cinco y treinta minutos de la tarde falleció don Carlos.

Inmediatamente se telegrafió la noticia al emperador de Austria, al cónsul austriaco en Milán, el embajador de Austria en Roma y al conde de París.

El señor Zubizarreta comunicó por telégrafo el triste suceso al señor Felú. También se dió cuenta por telégrafo del acontecimiento á don Jaime de Borbón que reside en París, y á la corte de Madrid.

El cadáver de don Carlos será enterrado en Casbeno, suburbio de Varese, donde está enclavado el hotel Excelsior.

Se procede al embalsamamiento, porque se piensa trasladar los restos de don Carlos á Trieste, donde está el panteón familiar.

## CRÓNICA DE MERCADOS

Goza la época que corre los privilegios de tal animación, que en todas partes se nota la bienhechora influencia del cada día más importante tráfico en la mayor parte de aquellos artículos que son ahora precisamente objeto de la preocupación y preferencia de todos. La situación franca, la cotización firme y activas las transacciones, dan á las plazas comerciales tal carácter que se traduce en una confianza satisfactoria.

TRIGO.—Sigue retraída y expectante la fabricación con la esperanza lógica en la baja natural que debe sufrir este artículo. Los cosecheros forzando hasta más no poder sus labores con el deliberado propósito de aprovechar, con los momentos la favorable, cotización vigente.

GARBANZOS.—Las desfavorables noticias llegadas de parte de la región castellana, no han producido hasta ahora efecto alguno. Los cosecheros andanuces enviando muestras ya de los de la nueva recolección. Extremadura solicitando compradores y las plazas más consumidoras bien surtidas, mantienen este mercado expectante, flojo y sin tendencia al alza.

VINOS.—Ha disminuido el consumo, la animación y la venta. La calma imperante y el exceso de oferta de todas clases y procedencias, influyen en la cotización aunque no se haya manifestado, ó mejor aún, hecho ostensible la baja.

PATATAS.—Se ha producido tan importante como rápida la baja que ya se esperaba.

## LOS SUCESOS DE MARRUECOS

### Nuevos ataques

Cuatro horas de fuego.—La Artillería en acción.

Melilla 18.

Las tribus que componen la jarka han atacado hoy las posiciones avanzadas de nuestro ejército.

He aquí lo ocurrido: A las tres de la tarde un grupo formado por unos ochenta moros acercóse á 1.500 metros de las tropas acampadas sobre el monte Nador y empezó á hostilizarlas.

Al mismo tiempo, varios grupos formando un total de mil jinetes moros, se dirigieron sobre el Atalayón con el propósito de envolver á los 60 hombres que le defendían.

El destacamento, que se dió cuenta de la maniobra, se fué replegando hacia las estribaciones del Gurugú. La artillería rompió el fuego contra las posiciones de los moros, acerbillándolos á metralla.

A las cinco de la tarde, el combate se había generalizado desde el campamento del general Marina, hasta la nueva posición tomada á los moros.

El teniente Barra incorporóse sobre el lavadero de mineral de la Compañía francesa á las compañías de Mérida mandadas por los capitanes Martínez y Guzmán. El coronel Arespacochaga tomó el mando de estas fuerzas.

De la plaza salieron el batallón de Cazadores de Barcelona para reforzar la segunda caseta, dos secciones del escuadrón de Treviño, una sección de zapadores y telegrafistas y una batería de montaña.

Otra batería, al mando del teniente Barra, llegó también á la segunda caseta y rompió seguidamente el fuego.

Este cesó á las ocho para reanudarse otra vez á las nueve entre la segunda caseta y la cañada de Sidi Musa.

Imposible de todo punto dar todavía detalles del combate, porque se desconocen en absoluto.

## La artillería en Melilla

### El capitán Guiloche

Según telegramas particulares recibidos hoy en Segovia, ayer falleció heroicamente en el combate de Melilla el capitán de Artillería don Enrique Guiloche, hijo del médico forense de este partido.

La noticia de esta trágica muerte ha sido aquí recibida con hondo y general sentimiento, pues de todos eran estimadas las condiciones de carácter que adornaban al malogrado capitán señor Guiloche.

A sus inconsolables padres, á su afligida esposa y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame por la desgracia tan irreparable que hoy les aflige.

### El comandante Royo

También parece que se han recibido en esta población noticias comunicando que en dicho combate, resultó gravemente herido el comandante de Artillería y querido paisano nuestro don José Royo.

No necesitamos decir cuanto deseamos el más pronto y completo restablecimiento del señor Royo.

## Movimiento de viajeros

Mañana salen para Caldas de Besaya, Santander y Bilbao, el ilustrado jefe de reserva de esta estación de ferrocarril, don Francisco Gaballí, acompañado de su distinguida esposa.

Han llegado á esta capital nuestros distinguidos amigos don Mariano, don Juan y don Enrique Puigdollers, con objeto de pasar la temporada veraniega al lado de su hermano don Luciano.

Se encuentran en esta población los señores de Bocos.

Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio, don Vicente Tomás Mr. Gabel, don Adolfo Carrapeto, don José Miguel, don Tomás Ganabria y don Alberto Novella.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población, á nuestro activo corresponsal de la villa de Pedraza, don Maximino Clemente.

## Sucesos locales

### Accidente del trabajo

Hoy, en ocasión de hallarse trabajando en las obras del Camposanto, el obrero de 36 años, Agapito de Pedro, fué víctima de un accidente del trabajo que le produjo una lesión.

Conducido á la Casa de socorro, se le apreciaron dos heridas contusas en la región occipital en su parte superior.

## SUETOS

### La familia Real en la Fuencisla

El sábado á las seis de la tarde asistieron á la salve que se cantó en el santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla, la Reina doña Victoria y los Infantes don Fernando y doña María Teresa, que llegaron en dos automóviles, desde la Granja, acompañados de la duquesa de San Carlos, y del duque de Santo Mauro.

En la puerta del templo, fueron cumplimentadas las Reales personas por el Ilmo. señor Obispo de la diócesis, Gobernador civil señor Gómez Inganzo, y capellán administrador de dicho santuario, don Lucas García Espinel.

Terminado el acto religioso, regresaron á San Ildefonso, siendo ovacionados entusiastamente por el público que se

dió cuenta de su presencia en aquel sitio.

### La procesión del Carmen

Ayer, á las siete de la tarde, después de la novena, salió la procesión de Nuestra Señora del Carmen de la capilla de su nombre, recorriendo el itinerario de años anteriores.

Una banda de música formó parte de dicha procesión.

El paso de la misma fué presenciado por buen número de personas.

### Operación quirúrgica

A consecuencia de una inflamación en los ganglios le ha sido practicada una operación quirúrgica á nuestro distinguido compañero en la prensa, el director del «Diario de Avisos» señor Pedrazuela.

Esta operación ha sido acertadamente ejecutada por el hábil operador don Dionisio Herrero, ayudado por algunos reputados médicos de Madrid y Segovia.

Deseamos al señor Pedrazuela una rápida mejoría.

Con objeto de pasar unos días al lado de sus hijos, los señores de López Baezo, se encuentra en esta capital, el ilustrado magistrado de la Audiencia Territorial de Barcelona y expresidente de esta provincial, don Alejandro Rodríguez del Valle.

### Vacante eclesiástica

En la S. I. Prioral de Ciudad-Real, se encuentra vacante y ha de proveerse en el plazo de 60 días una Canongía Penitenciaria.

El plazo de admisión de solicitudes, termina el día 14 del próximo mes de Septiembre.

### Bañistas

Se encuentran actualmente en el balneario de Medina del Campo, nuestros paisanos don Emilio Monedero, doña Felisa y doña Carmen Rombón, don Eusebio Herrero, don Tomás López y don Juan Pérez.

### La calefacción por vapor

Se ha firmado el contrato con la casa Novella de Valladolid, para la instalación de la calefacción por vapor en la Casa Consistorial.

Estas obras se empezarán en breve.

### Un bando

Se ha publicado hoy un bando por la Alcaldía en el que se encarece al vecindario que, habiéndose procedido por la brigada topográfica de la provincia al levantamiento de un plano de Segovia y sus alrededores, el respeto á las señales que se están estableciendo en el casco y afueras de la población, empleándose en el caso contrario, medidas coercitivas.

### Viajes regios

Esta tarde, en el expreso de las siete treinta y nueve saldrán para San Sebastián, los infantes doña María Teresa y don Fernando.

Mañana, á la misma hora, marchará á la capital de Guipúzcoa S. M. la Reina Victoria acompañada de sus augustos hijos.

En la estación la cumplimentarán las autoridades.

### El mercado cubierto

Mañana visitará el señor Alcalde acompañado de los concejales pertenecientes á la comisión de obras, el solar de la calle de San Clemente, donde se tiene proyectado instalar un pequeño mercado cubierto.

El Ayuntamiento piensa expropiar dos casas situadas cerca de dicho solar para dar más extensión al mismo.

### Otra vez el «Parral»

Para ver las joyas arquitectónicas que atesora, consúltese la obra recomendable á los turistas «Segovia» con 150 grabados; precio 7,50 pesetas.

«El esposo de la Santísima Virgen», obra predicable; precio 4 pesetas, y otras muchas de sanas doctrinas que tanta necesidad hay de que se estudien. Últimas leyes vigentes, recientemente promulgadas.

Dirigir los pedidos á la imprenta y librería de Antonio San Martín, Juan Bravo, 44. (Frente á las Sirenas.)

### La Comisión de festejos

Mañana se reunirá la comisión de festejos del Ayuntamiento para estudiar la moción presentada hace días en una sesión pública por el concejal señor Nonide, proponiendo la celebración de algunos festejos en el próximo mes de Septiembre.

Jaquecas neuralgias, dolores de muelas y nerviosos, se curan en el acto con Migrelinina Sacristán.

### Seis reales caja.

Un concurso  
El día 30 del actual á las doce de la mañana, se verificará un concurso en el hospital Militar para la adquisición de artículos de inmediato consumo que se necesitan en dicho establecimiento.

Los que deseen concurrir al mismo, presentarán sus proposiciones por escrito en la comisaría de guerra.

## ALCANCE DE MADRID

(Por teléfono)

4 TARDE

### Los sucesos de Melilla

## EL COMBATE DE AYER

Jefes y oficiales muertos.—Numerosas bajas en nuestro ejército.—La censura.—¿Mandarán más fuerzas?

Según telegrama del general del Real, ayer tarde la jarka de rifeños atacó las posiciones avanzadas que ocupa el general Marina.

El combate fué muy empeñado, prolongándose hasta las cinco de la mañana de hoy.

Las bajas de nuestro ejército son numerosas y muy sensibles, habiendo correspondido buena parte de ellas al arma de artillería.

El mencionado telegrama da cuenta de la muerte del teniente coronel de Infantería Sr. Ceballos, comandante de Artillería don José Royo, y del capitán de la misma arma don Enrique Guiloche.

Se sabe que hay también varios oficiales heridos, pero se desconocen los detalles, por que la censura es rigurosa.

Hablando el señor Lacierva de estos tristes sucesos, ha dicho que ignora si se enviarán más refuerzos.

### La muerte de D. Carlos

Se reciben noticias de Pamplona, diciendo que la muerte del pretendiente, ha causado un efecto deplorable.

Han marchado á conferenciar con el señor Feliú que se encuentra en Guetaria una comisión de carlistas de aquella población.

También marchará otra comisión de significadas personalidades del partido carlista á asistir al entierro de don Carlos.

### Los moros en Carabanchel

Esta mañana han estado los embajadores marroquíes, visitando el campamento de Carabanchel.

Los moros presenciaron varias maniobras y ejercicios de tiro efectuados por la artillería é infantería, haciendo calurosos elogios de nuestros soldados.

Después regresaron al hotel donde se alojan.

### «Dominguín» y el embajador

El matador de novillos «Dominguín», ha visitado en el Hotel de Rusia al embajador moro para recoger el regalo que le prometió dicho embajador, por haberle brindado un toro en la corrida de ayer.

El enviado del Mogreb entrególe 50 pesetas, pero el diestro se negó á aceptar la cantidad, pidiéndole solamente un retrato suyo, que el embajador le dió inmediatamente.

### El señor Moret

Telegrafían de Berna que las autoridades no tienen noticias de haberle ocurrido al señor Moret, perdone alguno, añadiendo que se ignora su paradero.

### El Príncipe Enrique

Ha llegado á San Sebastián el príncipe Enrique de Prusia.

Esperábase el embajador de Alemania.

Mañana será obsequiado dicho príncipe, con un banquete en el Club marítimo.

Un coronel alemán ha manifestado que la visita de la escuadra de su país á las costas de España, envuelve solamente una cortesía para con la nación española.

### El crucero de Guetaria

A las nueve de la mañana han salido de la bahía de San Sebastián los balandristas que han tomado parte en el crucero de Guetaria.

S. M. el Rey se dirigió á aquel punto á bordo del vapor «Hispania».

Dan escolta á los balandros los cazatorpederos «Terror» y «MacMahon».

## BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY

Interior..... 85'40  
Amortizable al 5 por 100..... 101'75  
Acciones del Banco..... 456 00  
Acciones de Tabacos..... 383'50

CAMBIOS

París á la vista..... 9'40  
Londres á la vista..... 27'57

GUERRA

## TRASPASO

Se hace en buenas condiciones de un acreditado establecimiento de vinos, en sitio céntrico de esta población.

Razón en la administración de este periódico.

## Nodrizas

Se desea una en buenas condiciones para casa de los padres.

Informes, en este periódico.

## RELOJERÍA

DE

## Dámaso Barrio

Plaza Mayor, 8.

Relojes de todas clases y marcas á precios sin competencia. Representante de la máquina de coser Gritzner, la cual reúne todas las mayores ventajas conocidas hasta el día.

La máquina de coser Gritzner, no tiene rival en velocidad y marcha silenciosa.

La máquina de coser Gritzner bobina central, está siempre preparada para coser ó bordar sin cambiar la plancha aguja, privilegio y novedad que no tienen otras máquinas.

La máquina de coser Gritzner desafia toda competencia, pues sus piezas son de acero de primera calidad y su construcción inmejorable.

Se vende á plazos de pesetas 2,50 semanales ó al contado, con 20 por 100 de descuento.

Catálogos y referencias gratis á quien los pida. Hay sustido en agujas y accesorios para toda clase de máquinas de coser, un 25 por 100 más barato que los de costumbre.

Plaza Mayor, 8.

## HISPANO MILITAR

## Academia preparatoria para carreras militares

DIRECTOR

D. Emillo de la Cuadra

Teniente Coronel de Artillería

San Román, 4

Queda abierta la matrícula para el curso que empezará el 1.º DE AGOSTO.

Para reglamentos y datos, dirigirse á la dirección de la Academia.

## ¡Labradores!

Comprad el NITRATO DE SOSA á la Sociedad Anónima Cros

Su historia de diez años en relaciones con los agricultores de esta provincia es su mejor recomendación.

Delegado en Madrid: Mariano Matesanz, Jevellanos, 5

## AVISO

Ya ha bajado la carne de cerdo, en la carnicería del Madrileño,

Melitón Martín, 6.

Certero y cordero, 1'40 kilo, de todo.

## Ocasión

Se vende un magnífico gramófono con 30 discos de actualidad, en muy buenas condiciones.

Informarán en la administración de este periódico.

## Se vende

un piano en buenas condiciones.

Darán razón, José Zorrilla, 4, segundo.

## Vaca extraviada

El día 15 del actual, se ha extraviado en el Caserío de Abadejos, una vaca negra, de 8 á 10 años, lunanca del gorrón derecho, de la propiedad de Román Borregón, vecino de Valverde, quien abonará los gastos causados y gratificará á quien de noticias de su paradero.

Imp. de EL ADELANTADO.

19 Julio 1909.

Director: JOSE RODAO

COLABORADORES

- Alonso Cortés (N.)
Alonso y Merclán (A.)
Allné (Ricardo)
Amadis
Aza (Vital)
Blanco (Daniel)
B. Belmonte (M. R.)
Borrás (José)
Busto-Solis (F.)
Campo Moreno (José)
Cano (Carlos)
Capella (Francisco)
Casañal (Alberto)
Cernuda (Segundo)
Chico (Martín)
Delgado (Sinesio)
Díaz Escovar (Narciso)
Estrañá (José)
Gabalón (Luis)
González Blanco (A.)
González-Rigabert (F.)
Hernández (Isidoro)
Huelva (Joagum)
Miranda (Carlos)
Muro (Rómulo)
Ory (Eduardo de)
Pérez Zúñiga (Juan)
Quemada (Pedro)
Rueda (Salvador)
San Román (Miguel de)
Soriano (Manuel)
Torromé (Rafael)
Velao (Dario)
Vergara (Gabriel)
Zárraga (Miguel de)
Zurita (Marciano)

DE LUNES A LUNES

Sol...iloquio

¡Oh sol, que nuestra mollera con tu fuego á abrasar vienes; esas cosas que tu tienes quemar la sangre á cualquiera? Calma tu ardiente furor; oculta esa luz que pica y escucha al que te suplica en un río de sudor. Con tus caricias nos pierdes; tu resplandor nos abruma y de la pesada pluma no brotan ni aun chistes verdes, pues tu brillante fulgor, que causa mi desventura, extingue toda frescura y seca todo verdor. Ocúltate de algún modo y templa tu saña airada. ¡Digo no, no temples nada, que vas á abrasarlo todo! ¿Por tu faz, nada hechicera, amor la luna ha sentido? ¿No se cómo la han salido cuernos á tu compañera? Tienes muy mala intención; pues quemas en el estío y en invierno que hace frío, nos niegas tu protección. Con rabia el labio te nombra y cuando á tu sombra acudo, también á la sombra sudo... ¡Maldigo tu mala sombra!

La hoz y el fusil

Interrumpiendo su tarea ruda, dejó la hoz con que ganaba el pan, arancando sus frutos á la tierra, el rústico zagal... Lo mandaba... el que manda y su callosa mano empuñó el fusil, para marchar á conquistar terrenos que con sangre los hombres regarán. Su lengua, cual la del gato, hasta adúlano lastima; y en todo como esa herá arañan cuando acarician. Algo tienen tales hombres de basilisco en la vista, de silbido en la palabra y de mueca en la sonrisa. Húyete hasta en la muerte, pues como mueren de envidia, á su tumba por veneno van escorpiones ó víboras. José VELARDE.

¡Qué candidez!

Antonia, rica aldeana, solo por veranear vino á Segovia, á pasar con su padre una semana. Oyó decir la labriega que en la época calurosa era siempre numerosa la colonia veraniega, y como la olera mal cierta calle, exclamó Antonia: —¡Para haber tanta colonia el olor es infernal!

PEPE.

EL MAYOR CASTIGO

—Señora, soy el juez de guardia. Y maquinalmente la enseñó el bastón de mando, mientras la examinaba con mirada curiosa. —¿Su nombre? Ella entonces se echó á llorar, asustada, sin saber qué responder. —¿Pero con qué derecho invade usted mi domicilio? ¿A qué viene usted á esta casa? El juez se sonrió benevolamente. —He venido á cumplir un penoso deber. —¡Ah, por Dios, caballero, hable usted! ¡Pronto! El representante de la justicia creyó entonces de buen tono humanizarse un poco.

—Pero tranquilícese usted... Hay que tener valor... Una desgracia á cualquiera le ocurre.

—¿Mi marido?... —Sí... de él se trata. Y después de una pausa: —Está en la casa de socorro. —¿Cómo! ¿Qué dice usted? ¡No le entiendo! ¿Que mi marido?... Y agarrándole por un brazo: —¡Hable usted! ¡Hable usted! ¿En la casa de socorro? ¡Muerto, sí, muerto! —Ya se lo he dicho á usted: una desgracia á cualquiera le ocurre Nueva pausa.

—El hecho ha ocurrido en la Moncloa. Le encontró un guarda de campo. Dos tiros en la cabeza. Llegó muerto á la casa de socorro. Ha dejado dos cartas: una para usted y otra para el Juzgado. Aquí tiene usted una copia de la suya. El original ha quedado unido al sumario. Es la costumbre.

Y haciendo una inclinación con todo el cuerpo, la entregó un pliego de papel sellado, escrito en letra gruesa y clara. —Y ahora, señora, me retiro.

Ya estaba sola. Se dejó caer sobre una silla. Creyó morir.

—¡Ay, madre mía! Desdobló el papel. —¡Valor!

La carta decía así:

«Sé que me engañas... Tengo pruebas... Anoche, mientras dormías, tuve intenciones de ahogarte como Otelo á Desdémona. Pero no sirvo para asesino. Sentía miedo y vergüenza. Y supuesto que me engañas, es preciso que dejemos de vivir uno de los dos. Seré yo la víctima. No, no quiero echarte en cara tu vileza. ¿Qué te he hecho yo?... Te he querido mucho, ¡más que á nadie en el mundo! ¡Y qué pago me has dado! Pero no hablemos de estas cosas. Te desprecio. Te adoro. ¡Adiós!»

Tiró el papel al suelo y se apretó la cabeza entre las manos, creyendo que iba á volverse loca.

—Sí... Tiene razón... Soy una infame, una miserable...

Y frenética de desesperación se golpeó el rostro.

—¡Ah, qué felicidad si me hubiera matado anoche! ¡Pero condenarme al tormento de vivir!... ¡Qué mayor castigo!

Miguel SAWA

ORO VIEJO

LOS CAINES

Hombres hay que nos ofenden cuando nos hablan ó miran, punzándonos, cual si el alma tuviesen llena de espinas.

Su lengua, cual la del gato, hasta adúlano lastima; y en todo como esa herá arañan cuando acarician.

Algo tienen tales hombres de basilisco en la vista, de silbido en la palabra y de mueca en la sonrisa.

Húyete hasta en la muerte, pues como mueren de envidia, á su tumba por veneno van escorpiones ó víboras.

José VELARDE.

CRÓNICA

La alegría de las calles

En una calle ancha y concurrida puede ver quien quiera un balcón florido, un bello balcón lleno de flores. ¡Qué hermosura tan ingenua y tan generosa la de aquel balcón! Es un jardín que se ofrece á la mirada de todos los ciudadanos, y es un caudal de belleza que se reparte pródigamente á todos los que pasan. Siempre que cruzo por esa calle, tengo un instante de platónica dicha, y me detengo como un niño que halla una cosa á su gusto y la admira de todo corazón.

En el balcón no hay más que dos especies de flores y todas las flores son rojas; pero de un rojo tan vivo y juvenil, que semejan dos grandes manchas de escarlata. Y son tantas, son tan nutridas las flores, que apenas si se distinguen las ramas ni las hojas de los arbustos. Y rebasan el antepecho del balcón, se esparcen por la fachada, cuelgan difusa y ampliamente, en una exuberancia maravillosa. Y entre los dos grandes ramos de flores rojas, hay una jaula, y dentro de la jaula canta un pájaro...

¿Quién es la persona que cuida las flores y el ave de este balcón feliz? Seguramente será una mujer? ¿Qué tesoros de delicadeza se escondrán en esa alma? ¿Qué especie de sueños anidarán

HAZ BIEN...

Huyendo del inhumano calor de la corte y villa, que trueca en una parrilla cada casa en el verano, á cierta playa española que en estío hace de Corte fueron Luis y su consorte á tomar baños de ola y á divertirse los dos como dos buenos burgueses y á pasar allí tres meses en paz y en gracia de Dios.

Una noche, del abismo honda convulsión surgió, y, airado, el viento zumbó, presintiendo el cataclismo. Dando rugidos violentos el mar se agita iracundo, cual si en su seno profundo luchasen los elementos; retumbó en la inmensidad la tormenta, tembló el monte y en el lejano horizonte estalló la tempestad...

Y en el preciso momento en que la tormenta estalla y se empaña la batalla entre las olas y el viento, en lo más encarnizado de aquella lucha inclemente, por un descuido imprudente cayó al mar un desgraciado.

«¡Por Dios!... ¡Auxilio!... ¡Favor!» grita batallando á solas con las encrespadas olas, que le azotan con furor...

Pero es inútil que en nombre de Dios caridad demande, ¡que cuando el peligro es grande es sordo y es ciego el hombre!

Y cuando se ve rendido por el terrible coloso, entre el fragor espantoso de aquel mar embravecido; cuando tras lucha gigante, presa de terrible anhelo, el naufrago eleva al cielo su mirada suplicante,

un hombre audaz y esforzado, que era Luis, echóse al mar, y al fin consiguió salvar de la muerte al desdichado;

el cual, en premio á un favor de tamaño magnitud, juró eterna gratitud á su noble salvador,

«¡Gratitud! ¡No hubo tal cosa! Porque al mes ya se sabía ¡que Luis se la encontró un día en los brazos de su esposa!

Esto viene á demostrar que es muy santo el hacer bien; ¡pero hay que mirar á quién, por lo que pueda tronar!

Manuel SORIANO

en la fantasía de esa mujer que ama las flores rojas, los pájaros cantarines, y que ofrece á todos los que pasan el encanto de su florido balcón?

Como ese balcón sería necesario que fuesen todos los balcones de la ciudad. Sería preciso que todos los habitantes de la ciudad tuviesen la delicadeza de esa alma enamorada de sus flores. Y cuando todos los ciudadanos, todos los balcones y todas las almas estuviesen henchidas de flores y de espiritualidad entonces la ciudad sería realmente bella y digna de admiración. Porque la hermosura de un pueblo no consiste únicamente en sus edificios correctos y en sus calles bien lavadas; para que una ciudad posea la íntima y absoluta belleza, hace falta que todos los detalles que la componen estén impregnados como de un fuerte anhelo de belleza. Y hace falta además que cada ciudadano contribuya al adorno de la ciudad, por medio de infinitas y menudas aportaciones: unos con sus balcones floridos, otros con sus vestiduras elegantes, otros con sus sonrisas. Cada individuo puede aportar su tributo de belleza, y cuando todos lo aportan con estusiasmo, es entonces cuando se realiza el milagro de la ciudad bella. Y en la ciudad nada es insignificante, nada sobra, nada es pueril. El niño sonrosado, que pasa riendo y cantando, realiza, sin él conocerlo, una obra de ciudadanía, puesto que su risa y su canto son un inaudito adorno de la ciudad; y la muchacha que cruza vivamente, con su cuerpo bien entallado y su rostro alegre, es otro adorno insuperable de la ciudad; así como son adornos considerables las pulcras niñeras vestidas de blanco, que pasan con sus carritos infantiles y con su cortejo de soldados. Sin que ellos se den cuenta del milagro, entre las niñeras, los niños y los soldados van componiendo una nota de color, un elemento de adorno, de dicha, de alegría, de juventud. Y el color blanco de los delantales, de los pañales, de las hopalandas, junto al rojo vivo del uniforme militar, se hermanan de una manera armoniosa, más bellamente, con mucho más arte del que podría emplear un pintor. Y la conjunción de los tres semblantes, el del niño que duerme, el de la niñera que sonríe y el del soldado que tiembla de emoción, forman otra armonía de calidad más espiritual ¡la armonía y el símbolo de la juventud, del amor y de la eternidad de la especie!

Nada es pequeño, todo es importante y necesario en una ciudad. Cada uno puede aportar su contribución de adorno, de bondad ó energía. Y cuando todos los ciudadanos se penetran de ese grave misterio de la vida colectiva, la vida entonces aparece menos agria, menos áspera, mucho más vivible. Y en último extremo, ¿qué otro fin puede perseguir eso que se llama civismo? E fin del espíritu cívico será convertir las ciudades en lugares de amabilidad. Hacer la ciudad amable y vivible la vida.

Jesús M. SALAVERRIA.

Menudencias

(De varios autores) Desde que ha sabido Antón que es el diamante carbón,

con afán de hacer dinero se ha metido á carbonero para explotar el filón.

Ambicionando adquirir de autor cómico la fama te dedicaste á escribir, y tan sólo con una drama conseguiste hacer reír.

No debes desanimar, porque tu número promete, y á fuerza de trabajar acaso con un sainete consigas hacer llorar.

En un juicio:

El presidente:

—¿Usted tenía conocimiento de los lamentables propósitos de su esposa?

El marido:

—Sí, señor.

El presidente:

—¿Sabía usted que ella había dispuesto huir al día siguiente con su seductor, en automóvil?

—Sí, señor.

—¿Y qué hizo usted en vista de esto?

—Mandé poner el automóvil en condiciones de marchar á toda velocidad.

A mirar la facha rara de un borracho me paré, y él dijo:—¿Qué quiere usted? ¿Tengo monos en la cara?

Y ante otras muchas personas que había allí en derredor, le contesté:—No, señor; lo que tiene usted son monas.

Entre chicos:

—¿Por qué no has venido ayer á clase?

—Porqué le trajeron á mamá dos niños gemelos, y con este motivo le escribí al profesor que me dejaban hacer fiesta.

—¿Qué tonto! No debías haberle dicho de una vez que eran dos niños; así habrías hecho fiesta ayer, y luego otro día por la venida del otro.

Vi elevarse un altar á la virtud y el crimen castigado por doquier; vi ¡oh prodigio! constancia en la mujer y ciencia en la indolente juventud.

Honrada contemplé á la senectud y en manos de los buenos el poder; triunfante la justicia, y el deber levantando á magnífica altitud.

Arca abierta miré en la caridad, y proscrita la infamia de Caín; sé en el amor; confianza en la amistad; patriotismo en la gente más ruin...

—Pero ¿en dónde vió usted tanto primor?

—En sueños, queridísimo lector.

SONETO

De la misma montaña y de igual losa que talla el escultor, pica el cantero; éste labra un humilde sumidero y hace aquí una estatua primorosa.

Una piedra se pisa; es la baldosa; otra sube en moldura hasta un alero; ésta marea un camino al pasajero; cubre aquélla al mortal en una fosa.

Al hombre, cuando nace á la existencia, de la misma cantera y de igual tajo lo labran el honor, la fe y la ciencia.

Quien más subió, y el que rodó más bajo son de origen igual: la diferencia está en la aplicación y en el trabajo.

Juan JOSÉ HERRANZ.

Postres variados

Ahora está de moda en Inglaterra una costumbre curiosa: la de comer flores.

Según dice el periódico que da la noticia, «las que más generalmente se comen, son las flores de acacia, fritas y en buñuelos; pero es preferida á todas la flor del cardo».

Devorar cardo hoy es en la tierra de Stuardo la última moda, pues. Puede que el ¡Vaya cardo! sea algún timo inglés.

Una mujer de Valladolid ha tenido un triple alumbramiento: dos niños y una niña, como las comedias de Lope, en horas veinticuatro.

Dicen que es esposa de un carpintero. Farolero creí yo que sería ese ciudadano.

Farolero le creía porque, pensándolo atento, sólo así me explicaría semejante alumbramiento!

En el término de Ferrasa se han declarado en huelga los segadores.

Los patronos han adoptado acuerdos encaminados á sitiar por hambre á los segadores huelguistas.

Se conoce que quieren escarmentar á los segadores «para toda la siega».

Según leo, en algunas poblaciones del extranjero han empezado á usarse féretros de papel.

Se fabrican con pulpa de papel prensada, y resultan, según se dice, superiores á los de madera. Apuesto á que el inventor de esos féretros de papel es un curial.

Los hay capaces de empapelar hasta á los cadáveres.

El consulado norteamericano de Jerez ha presentado una denuncia contra una dama que estaba recogida en dicho Consulado y que se ha fingido con varias alhajas valuadas en gran cantidad.

¡Vaya por Dios!

La que por lo visto resulta también una buena alhaja es la fugitiva.

Y si no, que lo diga el cónsul.

Con joyas de importancia se le ha largado.

¡Estará el pobre cónsul desconsulado!

En el Ayuntamiento de Madrid el concejal señor Largo Caballero ha denunciado el hecho de que al contratista del empedrado de unas calles se le hayan pagado quinientos metros cúbicos de piedra, «siendo así» que sólo entregó doscientos. No es la primera vez que el señor Largo Caballero hace denuncias parecidas.

Deducido considero el colorario, algo amargo, de que es Largo Caballero un caballero muy largo.

¡Caracas con los estudiantes portugueses! Hace días un alumno asesinó á un profesor por haberle suspendido en los exámenes.

Y anteaer, en un café de Coimbra, ha sido agredido á garrotazos un catedrático de la Facultad de Derecho por haber suspendido á otro alumno.

Malas se ponen las cosas para los profesores lusitanos.

¡Va á ser más peligroso desempeñar una cátedra en Portugal que subir en globo haciendo planchas.

AMADIS.

Un consejo

A UNA BELLA Y ACAUDALADA SEÑORITA

Dá la mano al que aprecie lo que vales, y avaro no codicie lo que tienes; amor que engendran materiales bienes, suele ser precursor de muchos males.

Rechaza al ambicioso y no le iguales; con la ambición el alma no envenenas... ¡que el santo amor, fecundo en parabienes, brinda encantos y dichas ideales!

Al egoísta amante que, taimado, por el brillo del oro alucinado, no antepone el amor á la riqueza despreciable, que todo matrimonio, concertado en la Agencia del demonio, deja un rastro de llanto y de tristeza...

Pedro QUEMADA ROMERO.

Cuéllar, Julio 1909.

Sin franqueo

V. Y. B.—

No encuentro novedad, ni encuentro nada en su crónica lángida y pesada. Permítame usted, amigo, que le arguya, pero al meterse á hablar de la Embajada... ¡la embajada es la suya!

Un Shakespeare.—No digo yo tanto, pero es aceptable la composición y eso me basta.

L. A.—Muy bonita y muy oportuna. Siga usted por ese camino.

Ninche.—Empezia usted diciendo: «Con tu mano sideral has cautivado á tu amante»

No sigamos adelante y hagamos punto final.

A. A. y M.—¿Cuándo me envía V. algo? ¡Le echo tan de menos...!

